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(Se abre la sesión a las doce horas y treinta minutos). 

La Presidenta: Buenos días. Vamos a 
comenzar en la Comisión Permanente Ordinaria del 
Pleno de Portavoz, Seguridad y Emergencias. Les doy 
la bienvenida. 

Tiene la palabra el señor secretario. 

El Secretario de la Comisión en funciones: 
Buenos días. 

Es la sesión 012/2021/105, ordinaria, que 

celebramos hoy, miércoles, 15 de diciembre de 2021 
a las 12:30 h en el salón de comisiones del Pleno, 
Casa de Cisneros, plaza de la Villa número 4. 

Punto 1.- Aprobación, en su caso, del acta de la 
sesión anterior, celebrada el día 24 de 
noviembre de 2021 (011/2021/085). 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario. 

Pasamos a tomar las posiciones de voto. 

¿Grupo Mixto? 

La Concejala del Grupo Mixto, doña Marta 
María Higueras Garrobo: A favor. 

La Presidenta: ¿VOX? 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don Pedro 
Fernández Hernández: A favor. 

La Presidenta: ¿Partido Socialista? 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: A favor. 

La Presidenta: ¿Más Madrid? 

La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña María Pilar Sánchez Álvarez: A favor. 

La Presidenta: ¿Ciudadanos? 

El Presidente de los Distritos de Latina y 
Hortaleza y Concejal del Grupo Municipal Ciudadanos-

Partido de la Ciudadanía, don Alberto Serrano 
Patiño: A favor. 

La Presidenta: ¿Partido Popular? 

El Presidente de los Distritos de Centro y 
Salamanca y Concejal del Grupo Municipal del Partido 
Popular, don José Fernández Sánchez: A favor. 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Tiene la palabra el señor secretario. 

El Secretario de la Comisión en funciones: 
Por acuerdo de la Junta de Portavoces se van a 
sustanciar, en primer lugar, las contenidas en los 

puntos 8, 9 y 10 del orden del día. 

(Se acuerda por unanimidad aprobar el acta de la 
sesión anterior, celebrada el día 24 de noviembre de 
2021 (011/2021/085), ordinaria, sin observación ni 
rectificación alguna). 

 

Punto 2.- Pregunta n.º 2021/8001981, 
formulada por el concejal don Ramón Silva 
Buenadicha, Portavoz del Grupo Municipal 
Socialista de Madrid en la Comisión, dirigida a la 
Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias, interesando conocer 
qué medidas va a adoptar “para garantizar la 
operatividad del Servicio de Bomberos y dar 
cumplimiento al requerimiento de Inspección de 

Trabajo de fecha 23 de noviembre de 2021 
sobre las medidas de seguridad en el techo de 
los camiones de bomberos que ya denunció el 
grupo socialista en la sesión de 21 de abril de 
2021 de esta Comisión”. 

(Con anterioridad a este punto se tratan los puntos 8, 
9 y 10 del orden del día). 

*   *   *   *   *   *   * 

Punto 8.- Pregunta n.º 2021/8001992, 
formulada por la concejala doña María Pilar 
Sánchez Álvarez, Portavoz del Grupo Municipal 
Más Madrid en la Comisión, interesando conocer 

qué medidas se llevan a cabo en el Área de 
Gobierno de Portavoz, Seguridad y 
Emergencias, “referidas a la intervención 
concreta de los Agentes Tutores fuera del 
periodo lectivo (fines de semana, festivos, 
vacaciones escolares), en materia de protección 
de las niñas y niños”. 

La Presidenta: Muchas gracias, secretario. 

Tiene la palabra por parte del Grupo Más Madrid 
don Félix López Rey por un tiempo máximo de tres 
minutos a repartir en dos turnos. 

El Concejal del Grupo Municipal Más Madrid, don 

Félix López-Rey Gómez: Gracias, presidenta. 

La doy por formulada. 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Tiene la palabra por parte del Equipo de 
Gobierno doña Inmaculada Sanz Otero, Delegada del 
Área de Gobierno de Portavoz, Seguridad y 
Emergencias, por un tiempo máximo de tres minutos. 

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: Bueno, en primer lugar, 

agradecer a todos los portavoces que hayan permitido 
que se sustancien primero estas preguntas, 
agradecérselo de verdad a todos. 

Bueno, esta pregunta me permite, desde luego, 
poner en valor la figura de los agentes tutores, el 
trabajo que vienen desarrollando en Madrid desde 
hace ya algunos años y que, lógicamente, se va 
actualizando y se va canalizando hacia las nuevas 
necesidades que va habiendo respecto al cuidado y 
protección de los menores. 

Entre las funciones más destacables, si hablamos 
de fuera del ámbito del periodo lectivo, estaría apoyar 

a las patrullas operativas cuando realizan 
intervenciones donde puede estar implicado algún 
menor, ya sea víctima en situación de riesgo o 
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maltrato familiar o como menor infractor; realizar 
seguimientos correspondientes de los expedientes de 
menores de protección por informes de sospecha de 
maltrato infantil; realizar los seguimientos 
encomendados de los casos de VioGén cuando la 
mujer víctima sea menor de edad; realizar 
seguimientos de los expedientes de menores con 
órdenes de alejamiento por naturaleza distinta a 
maltrato familiar o violencia de género; patrullaje 

preventivo en las zonas frecuentadas por menores 
dentro de su demarcación territorial: parques, canchas 
deportivas, con especial interés para evitar el consumo 
de alcohol en menores de edad; patrullaje preventivo 
en aledaños a locales con entrada prohibida a 
menores como pueden ser casas de apuestas.  

Y, bueno, significar que en el periodo lectivo, 
más allá de las charlas solicitadas por los mismos, los 
centros escolares representan o son quizás el canal 
más importante de detección de situaciones de 
maltrato, de riesgo, de absentismo y que, 
básicamente, esas son las funciones más concretas. 

Luego le seguiré desarrollando. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Sanz. 

Tiene la palabra el señor López Rey por un 
tiempo máximo de tres minutos. 

El Concejal del Grupo Municipal Más Madrid, don 
Félix López-Rey Gómez: Gracias, presidenta. 

En primer lugar, lo que quiero dejar claro que 
aquí lo que trato de hacer es resaltar la importancia de 
los agentes tutores. 

Bueno, y además en toda la ciudad no es lo 
mismo aunque pueda ser necesario en cualquier 

distrito, pero hay distritos donde se necesita 
muchísimo más. Ya en el principio del mes de 
noviembre solicitamos una reunión para poder tener 
una charla con los responsables de Vallecas, de 
Villaverde, Usera, Carabanchel, etcétera. 

Las circunstancias van cambiando y, en este 
caso, creo que a peor. Cada vez se van acumulando 
los problemas en los que tienen que intervenir estas 
personas, y a nosotros nos preocupa muchísimo que, 
bueno, hay veces que el problema no está ya en la 
escuela sino que puede estar ya en la misma familia. 

Hay algunos casos, bueno, la familia ha ido 
cambiando y te puedes encontrar con que estos niños 
el fin de semana lo mismo les toca estar con el novio 
de mamá que con la novia de papá, y hay hasta 
situaciones en las que algún novio de mamá ha 
amenazado hasta con violar a la criatura. Entonces, 
hay veces que esa imagen que podíamos tener antes 
del que no iba a la escuela, de los novillos, de tal o de 
cual, bueno, eso es una parte, pero hoy tenemos los 
de las bandas juveniles que proliferan en 
determinados barrios, etcétera. 

  Y entonces, a mí, y a nuestro grupo, lo que nos 

preocupa entre otras cosas, es, por ejemplo, qué 
hacen en verano. O sea, hay días que, como no hay 
policías suficientes en determinados distritos, tienen 
que a lo mejor ir a cubrir un evento de fútbol y el 
agente tutor no está de agente tutor, que debería 

estar las 24 h con su cabeza pensando en cómo 
formarse más, cómo averiguar más, cómo estar más 
en contacto con los problemas, etcétera. Entonces, en 
su cabeza no puede estar detrayéndosele para que se 
vaya al fútbol o que tenga que estar saliendo a 
patrullar o que tenga que estar yendo a cubrir las 
necesidades del rastrillo de la vía Lusitana o el de la 
ronda de Entrevías o el de Orcasur; o sea, eso que 
quede claro.  

Esto que nadie lo utilice como que se va en 
contra de los agentes tutores, al revés, les damos una 
importancia que realmente tienen y, por desgracia, 
cada vez son más necesarios. Y hay distritos, como el 
de Usera —en el que un servidor es el portavoz y 
donde vivo— en que hay veintiocho colegios y hay dos 
agentes tutores, dos agentes tutores que son de carne 
y hueso, que se dan de baja, que piden la dimisión y 
no se les acepta la dimisión, y ese tipo de situaciones. 
Entonces, son personas que lo que tienen que estar 
es, entre comillas, digamos mimados, para que se me 
entienda bien lo que quiero decir, aumentando su 

formación todos los días. O sea, hay otros casos que, 
bueno, que no se trata de llevar un Mazinger, a lo 
mejor un Mazinger necesitamos que aparezca para 
determinadas cosas… 

La Presidenta: Muchas gracias, señor López-
Rey. Ha terminado su tiempo. 

El Concejal del Grupo Municipal Más Madrid, don 
Félix López-Rey Gómez: En definitiva, en esa línea 
es en la que va nuestra intervención.  

La Presidenta: Muchas gracias.  

Tiene la palabra la señora Sanz por el tiempo 
que le resta.  

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: Muchas gracias.  

Estoy de acuerdo con usted, señor López-Rey, 
en que son figuras imprescindibles, que además son 
un caso de éxito que el Ayuntamiento de Madrid tiene 
hace muchos años y que debemos seguir 
potenciándolo. Son 160 agentes tutores los que 
tenemos en estos momentos. Desde luego nos 
gustaría que fueran más, igual que nos gustaría que la 

plantilla de Policía Municipal de Madrid no tuviera un 
déficit de más de 1.500 agentes, que es el que tiene 
en estos momentos; estamos en 5.500 agentes 
cuando deberíamos tener 7.000. Y, evidentemente, 
ese es un problema que afecta no solo a los agentes 
tutores sino a todas y cada una de las unidades 
integrales de distrito y de todas las unidades de 
especialización.  

Pero, como digo, sí me sirve su pregunta para 
seguir poniendo en valor el trabajo que hacen y para, 
yo creo que por parte de todos, seguir incorporando 
mejoras que son necesarias en todos los ámbitos. En 

todo caso, en los momentos, en el turno de noche por 
ejemplo, en el que no haya agentes tutores, esa labor 
se realiza por parte de la Unidad del Mayor, del Menor 
y de la Mujer en el caso de que haya circunstancias 
que haya que atender relativas a menores.  
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Algunos datos de los agentes tutores: entre el 1 
de enero y el 31 de octubre de este año se han 
comunicado a Fiscalía en materia de protección de 
menores 120 expedientes, 56 informes, 54 menores 
ingresados en centros de acogida; se han instruido 
226 expedientes por reforma con relación a delitos 
leves, se han realizado 1.396 vigilancias a centros 
escolares, 194 actuaciones con los Servicios Sociales 
del Ayuntamiento de Madrid… 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Sanz. 

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: Bueno, en fin, infinidad de 
actuaciones que, en todo caso, les podemos pasar por 
escrito para que tengan todos los datos solicitados.  

Muchas gracias.  

La Presidenta: Muchas gracias.  

Pasamos al siguiente punto del orden del día. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 9.- Pregunta n.º 2021/8001994, 
formulada por el concejal don Pedro Fernández 
Hernández, Portavoz del Grupo Municipal VOX 
en la Comisión, interesando conocer “si se tiene 
previsto llevar a cabo algún dispositivo especial 
de Policía Municipal para la campaña de 
Navidad”. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario.  

Tiene la palabra el señor Fernández Hernández 
por un tiempo máximo de tres minutos a distribuir en 
dos turnos.  

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don Pedro 
Fernández Hernández: Gracias, presidenta. 

Unas fechas tan especiales como las que se 
acercan de Navidad merecen un dispositivo especial 
de Policía Municipal. Entiendo que tal dispositivo ya se 
está organizando porque, además, públicamente se 
ha apuntado hace unos días en una reunión que debió 
haber con Delegación de Gobierno, que se ha hecho 
público, como digo, hace unos días.  

Por tanto, me limitaré a plantear unas cuestiones 
que son las que dan contenido a la pregunta principal, 

para que se dé la información en esta comisión.  

Por ejemplo, ¿con cuántos agentes se contará en 
este dispositivo? ¿Cuántos con presencia uniformada, 
si se sabe, y cuántos de paisano? ¿Qué duración 
tendrá este dispositivo especial? ¿Cómo se intentará 
asegurar la integridad de turistas, tanto para su 
segura movilidad como para el disfrute de su ocio? 
¿Cómo se incrementará la seguridad en zonas de 
compras? ¿En qué distritos específicamente se va a 
reforzar este plan especial? ¿Qué se hará para 
concienciar a los ciudadanos y comerciantes para 
evitar que sean víctimas de estafas o delitos menores? 

Estando en nivel 4 de alerta antiterrorista, ¿cómo se 
va a plantear la seguridad en grandes 

aglomeraciones? También es una cuestión importante 
en este plan especial. 

¿Se establecerán dispositivos especiales para 
estos delitos menores?, también sería interesante 
conocer la opinión de la delegada. ¿Cómo se hará la 
coordinación con otros servicios?, que me parece 
fundamental en este plan especial. Y, finalmente, ¿qué 
eventos o instalaciones específicamente por su mayor 
afluencia de personas verán incrementadas su 

seguridad? 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
Fernández. 

Tiene la palabra por parte del Equipo de 
Gobierno doña Inmaculada Sanz, delegada del Área 
de Gobierno de Portavoz, Seguridad y Emergencias, 
por un tiempo máximo de tres minutos a distribuir en 
dos turnos. 

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 

Inmaculada Sanz Otero: Muchas gracias, señora 
presidenta. 

Bueno, no es que haya previsión de llevar a cabo 
algún dispositivo, es que el dispositivo está 
funcionando desde el día 26 de noviembre hasta el 
próximo 9 de enero; entró en vigor exactamente a las 
9:00 h del 26 de noviembre de 2021 y se prolongará 
hasta las 24:00 h del 9 de enero de 2022, a través de 
la orden de servicio 5.106/2021. 

Los objetivos principales de este dispositivo es el 
incremento de la seguridad ciudadana tanto real como 
percibida; el incremento de la seguridad vial 

minimizando riesgos que sean inherentes a la 
movilidad de personas y vehículos, en relación con la 
contaminación acústica, con el cumplimiento de la 
normativa Lepar de espectáculos públicos y 
actividades recreativas, y como digo tuvo su primer 
día de funcionamiento en el conocido como black 
friday o el encendido de luces de navidad, que se 
produjo también ese mismo día, y se ha desarrollado 
ya a lo largo del puente de la Constitución.  

El refuerzo en días laborables es de 
aproximadamente 400 agentes en turno de refuerzo, 

como digo en días laborables, y hasta 700 agentes en 
algunos de los días festivos más relevantes como 
pueden ser algunos de los del puente de la 
Constitución, que ya se han celebrado, o los eventos 
significativos que tendremos ahora en Navidad. 

Pero, en fin, luego le detallaré algún aspecto más 
relativo al … No tiene turno ya, ¿verdad? 

La Presidenta: Sí. 

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: Ah, perfecto. Pues luego 

termino. 

La Presidenta: Gracias, señora Sanz. 
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Tiene la palabra el señor Fernández por el 
tiempo que le resta. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don Pedro 
Fernández Hernández: Gracias, presidenta. 

Me voy a repetir para que pueda concretar 
algunas cuestiones que le he comentado.  

Interesa saber si se va a hacer un hincapié 
especial en algunos distritos; qué tipo de campaña se 
puede hacer o se va a hacer para concienciar a los 

ciudadanos y comerciantes para evitar que sean 
víctimas de estafa; cómo se va a proteger 
especialmente a los turistas; en qué zonas de mayor 
aglomeración se va a hacer también más hincapié a la 
hora de establecer este operativo y, sobre todo, lo que 
más interesa, cómo se hará la coordinación con otros 
servicios y especialmente con Delegación del 
Gobierno. Ha habido una reunión, como se ha 
publicado, pero si se tienen previstas más reuniones o 
qué tipo de operativo específico en esta coordinación 
se va a realizar. 

Espero que me conteste más específicamente si 

puede porque yo creo que es interesante de cara a la 
información que debe llegar a los ciudadanos. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Gracias, señor Fernández. 

Tiene la palabra la señora Sanz por el tiempo 
que le resta. 

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: Bueno, son muchas 
cuestiones las que ha hecho y, evidentemente, en un 
minuto es imposible contestarlas. En todo caso, lo que 

le diré es que son servicios de alta visibilidad, muy 
enfocados por un lado al centro de la ciudad de 
Madrid, a las zonas donde se produce mayor afluencia 
de personas en todo lo que tiene que ver con el 
entorno de la Puerta del Sol, de la plaza de España, de 
la plaza de Oriente y todo el centro de la ciudad de 
Madrid; pero luego, específicamente, y así consta en la 
orden de servicio, en todos los entornos comerciales 
que hay distribuidos por el resto de la ciudad, hablo de 
grandes centros comerciales que hay en la mayor 
parte de los distritos, y en torno a esos centros 

comerciales o zonas comerciales también está 
establecido el dispositivo. 

Como digo, servicios de alta visibilidad, con las 
oficinas móviles de atención al ciudadano; 
aseguramiento de espacios públicos para evitar que se 
produzcan situaciones de aglomeraciones masivas; 
aseguramiento del acceso, entradas y salidas al 
transporte público; coordinación de Policía con los 
responsables de los servicios de Metro y Renfe en 
Puerta del Sol, con el Cuerpo Nacional de Policía y con 
el Samur —ahí es donde se establecen los distintos 
niveles en función de la afluencia de personas que 

pueda haber—; control de la venta ambulante ilegal; 
agentes de paisano que se dedican fundamentalmente 
a evitar hurtos a los turistas y a las personas que 
pasean por la ciudad; los dispositivos de seguridad vial 
tanto peatonales con los accesos de las calles Carmen 
y Preciados y los filtros que se han establecido en el 

centro de la ciudad en esos momentos de mayor 
aglomeración; dispositivos para prevenir la 
siniestralidad vial, solo este último fin de semana se 
han hecho más de mil controles de alcoholemia. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Sanz. 

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: En fin, como digo, son 

muchas cuestiones que en todo caso también le 
podremos pasar por escrito, si así lo desea. 

Gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Terminado este punto, pasamos al siguiente 
punto del orden del día. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 10.- Pregunta n.º 2021/8001995, 
formulada por el concejal don Pedro Fernández 
Hernández, Portavoz del Grupo Municipal VOX 
en la Comisión, interesando conocer “si se tiene 

previsto llevar a cabo algún dispositivo especial 
de SAMUR para la campaña de Navidad”. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario. 

Tiene la palabra el señor Fernández Hernández 
por un tiempo máximo de tres minutos a distribuir en 
dos turnos. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don Pedro 
Fernández Hernández: Gracias, presidenta. 

Y ahora voy con Samur. También si hay ese 
dispositivo especial, que seguro que lo hay, para que 
de alguna manera pueda dar una información a los 

ciudadanos de cómo va a ser ese dispositivo. 

Le pediría que si pudiera ser un poquito más 
concreta que en la pregunta anterior, pues siempre es 
de agradecer. 

Haré las cuestiones como antes, que dan 
contenido a la pregunta principal. 

 ¿Con cuántos efectivos se contará en este 
dispositivo? ¿Estará coordinado en duración con el 
dispositivo de Policía Municipal? ¿Cómo se intentará 
asegurar la asistencia sanitaria de los turistas, de la 
gran afluencia de turistas que se espera? ¿Cómo se 

incrementará el dispositivo de Samur en zonas de 
compras?, que también es importante. ¿En qué 
distritos específicamente y especialmente se 
incrementará este dispositivo de Samur? ¿Qué se hará 
desde Samur para concienciar a los ciudadanos y 
comerciantes para cooperar en la asistencia sanitaria 
cuando sea necesario? También indico: cuando antes 
se refería a que estamos en nivel 4 de alerta 
antiterrorista, ¿también le afecta a Samur? ¿Cómo se 
va a plantear la asistencia sanitaria en estas grandes 
aglomeraciones? ¿Cómo se hará esa coordinación con 
otros servicios? ¿Y qué eventos o instalaciones 

específicamente verán incrementados los medios de 
asistencia sanitaria? 
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Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
Fernández. 

Tiene la palabra por parte del Equipo de 
Gobierno la delegada, doña Inmaculada Sanz Otero, 
por un tiempo máximo de tres minutos a distribuir en 
dos turnos. 

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 

Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: Bueno, pues como en el 
caso anterior, yo le agradezco la oportunidad de volver 
a contar estos dispositivos que llevo varias semanas 
trasladando a través de distintos medios informativos 
y también de las propias redes sociales de los distintos 
servicios. 

En el caso de Samur, desde el pasado 26 de 
noviembre también se puso en marcha el llamado 
dispositivo Plan de Navidad de Samur-Protección Civil. 
Como en años anteriores, se refuerza la presencia de 
Samur en todo el periodo de mayor afluencia de 

ciudadanos y visitantes al centro de la ciudad de 
Madrid hasta después de Reyes, dando cobertura 
tanto a las actividades cotidianas como a las 
originadas por la singularidad de estas fechas. 

Por dar idea de algunas atenciones realizadas 
por Samur-Protección Civil en años anteriores, 
podemos decir que en el año 2018 se realizaron 92 
intervenciones en el puente de diciembre, 162 en el 
total de la Navidad; en 2016 fueron 176 actuaciones 
en el puente de la Constitución, 346 en el total de la 
Navidad; en el año 2020, con un escenario covid, se 
realizaron un total de 150 intervenciones. 

Los eventos que se producen… En el centro de la 
ciudad de Madrid, evidentemente, es donde se 
produce una mayor afluencia de personas y lo que se 
hace por parte de Samur, además de los turnos 
ordinarios, es con voluntarios de Protección Civil 
incrementar esa presencia con personal que se sitúa 
en enclaves preferentes del centro de la ciudad de 
Madrid: 40 voluntarios de Protección Civil por día 
además de, como digo, el apoyo operativo habitual. 
Su ubicación preferente es Sol, Callao, Preciados, 
plaza de España atendiendo al análisis de la demanda 

que se ha generado en años precedentes y por ser las 
zonas de máxima afluencia debido a los espectáculos 
y a las cuestiones que allí se producen.  

Esta actuación del dispositivo está coordinada 
internamente por un responsable de Samur y a su vez 
se trabaja en coordinación estrecha con Policía 
Municipal, con Policía Nacional, con personal de Metro 
y de Renfe, con quienes se realiza una reunión diaria 
para coordinar todos los dispositivos. 

El personal de Samur asignado en este 
dispositivo realiza su cometido en ambulancias y 
vehículos situados en la puerta del Sol, y además 

también en otro tipo de vehículos —dado que 
hablamos en muchos casos de calles peatonales—, a 
pie, en moto o en bicicleta, y disponen de una sala 
facilitada por Metro de Madrid en la estación de Sol 
que ha sido dotada para realizar la asistencia sanitaria 
a personas que puedan necesitarlo. 

Desde que ha comenzado este dispositivo, desde 
el inicio del servicio se ha realizado una media de 21 
asistencias diarias en este año. Resulta ser su gran 
mayoría in situ por los equipos desplegados en la 
zona, de modo que los traslados hospitalarios no han 
llegado al 5 % del total. Han participado en su 
cobertura un total de 176 voluntarios. Además, esos 
voluntarios desplegados también colaboran con Policía 
Municipal en el control de aforos y calles de muy alta 

concurrencia como las destinadas, por ejemplo, al 
espectáculo de Cortylandia. Bueno, la zona de mayor 
afluencia, evidentemente, es el centro de la ciudad y 
ahí es donde están fundamentalmente desplegados. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Sanz. 

Tiene la palabra el señor Fernández por el 
tiempo que le resta. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don Pedro 
Fernández Hernández: Gracias, presidenta. 

Gracias por la información. 

Me concentraré ahora solamente en una de las 

preguntas que le he hecho.  

En esa coordinación con otros servicios, y 
especialmente con Delegación de Gobierno, ¿tienen 
establecida ya una periodicidad de las reuniones en 
todo ese plan especial durante la Navidad? 

Gracias. 

La Presidenta: Gracias, señor Fernández. 

Tiene la palabra la señora Sanz. Le quedan 
veinte segundos. 

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 

Inmaculada Sanz Otero: Sí. Las reuniones son 
constantes y en el caso de Policía Municipal se reúnen 
todas las semanas los distintos operativos y, por lo 
tanto, la coordinación es total y absoluta. Ya le digo 
que nuestro dispositivo lleva funcionando desde el 26 
de noviembre y además yo creo que lo está haciendo 
de una manera muy adecuada, por lo cual felicitamos, 
desde luego, a nuestro personal de Samur y a nuestro 
personal de Policía Municipal en este caso, que son los 
que participan en estos dispositivos… 

La Presidenta: Muchas gracias. 

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: … y que, si me permite 
decirle, lo que necesitan como el comer son unos 
presupuestos que el año que viene son históricos y 
apelo al regalo de Navidad en ese sentido, señor 
Fernández. 

La Presidenta: Gracias. 

Terminado este punto del orden del día pasamos 
al siguiente señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 

iniciativa queda sustanciada). 
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*   *   *   *   *   *   * 

Punto 2.- Pregunta n.º 2021/8001981, 
formulada por el concejal don Ramón Silva 
Buenadicha, Portavoz del Grupo Municipal 
Socialista de Madrid en la Comisión, dirigida a la 
Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias, interesando conocer 
qué medidas va a adoptar “para garantizar la 
operatividad del Servicio de Bomberos y dar 

cumplimiento al requerimiento de Inspección de 
Trabajo de fecha 23 de noviembre de 2021 
sobre las medidas de seguridad en el techo de 
los camiones de bomberos que ya denunció el 
grupo socialista en la sesión de 21 de abril de 
2021 de esta Comisión”. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario. 

Tiene la palabra el señor Silva por un tiempo 
máximo de tres minutos a distribuir en dos turnos. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Muchas 

gracias, presidenta. 

Buenos días a todos y a todas. 

«No vamos a poner barandillas, no vamos a 
poner barandillas porque las barandillas superarían el 
gálibo, nos impedirían acceder a muchos lugares y 
hemos optado por una línea de vida más fácil de 
instalar que, además, está instalada en Europa en 
servicios como Alemania, Francia, Inglaterra. Hay un 
mosquetón y con ese mosquetón el bombero se 
engancha con el cinturón a la estructura del vehículo». 
Esto son palabras que nos dirigía el todavía director 
general de Emergencias y Protección Civil el 21 de 

abril de este año a mi pregunta sobre cuándo tiene 
previsto instalar las barandillas de protección en los 
camiones de bomberos. 

La Inspección de Trabajo visitó el pasado día 15 
de octubre el parque de bomberos número 3. De lo 
comprobado en la visita, así como del análisis de todo 
lo aportado, constata lo siguiente la inspección: que 
los camiones bomba modelo Cobo 1233 fueron 
fabricados por encargo del Ayuntamiento de Madrid 
por el fabricante Rosenbauer, poniéndose a disposición 
a partir de 2014; que los camiones no cuentan en la 

zona de techo con sistema de protección colectiva 
frente al riego de caída en altura; que en el techo se 
portan escalas, escaleras y dos baúles y que el espacio 
para moverse es reducido y presenta varios 
obstáculos de entidad por lo que los desplazamientos 
se dificultan.  

Sorprendentemente, los comparecientes por 
parte del Ayuntamiento consideraron que la mejor 
solución sería eliminar el almacenamiento en el techo 
del vehículo, lo que implicaría dotar al vehículo de 
algún otro vehículo de apoyo en un servicio en el que 
faltan bomberos y faltan conductores bomberos. 

Finalmente, en la propia evaluación el servicio de 
prevención determina que en las condiciones actuales 
y con los datos disponibles no es posible garantizar la 
seguridad con el uso del sistema instalado, por lo que 
se deberán adoptar medidas para limitar el uso del 

techo del vehículo para el almacenamiento y 
transporte de equipos. 

La inspección comparte este criterio y destaca 
que no garantiza la seguridad y la salud de los 
bomberos que hagan uso de este, por los siguientes 
motivos: la instalación del sistema no se ha realizado 
de conformidad con el fabricante del vehículo; dicho 
sistema cuenta con varias deficiencias en su 
planteamiento; tampoco se ha evaluado el uso de 

dicho sistema, su posible incompatibilidad con otros 
EPI que necesariamente han de portar en las 
intervenciones. 

Era evidente que instalar estas líneas de vida 
solo pretendían cubrir el expediente ahorrándose el 
dinero de las protecciones colectivas a consta de poner 
en riesgo la vida de los bomberos; les da igual la salud 
de los bomberos y derrochan el dinero en un sistema 
anticaídas que ahora habrá que tirar a la basura, y la 
realidad es que se tira el dinero de los impuestos. 

Nuevamente tengo que recordar aquello del 
alcalde «seremos fascistas pero sabemos gobernar». 

Desde luego, saben derrochar el dinero de la 
ciudadanía. De lo otro… 

La Presidenta: Muchas gracias. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: …, de lo 
otro, lo que diga el alcalde. 

Muchas gracias, presidenta. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Silva. 

Tiene la palabra por parte del Equipo de 
Gobierno don Enrique López Ventura director general 
de Emergencias y Protección Civil por un tiempo 
máximo de tres minutos. 

El Director General de Emergencias y Protección 
Civil, don Enrique López Ventura: Sí. Buenos días, 
señora presidenta y al resto de la mesa. 

Señor Silva, yo ni soy fascista y desde luego me 
preocupa tanto a la Jefatura del Cuerpo de Bomberos 
como a esta dirección general la seguridad de los 
trabajadores, en este caso de los bomberos. 

Es necesario recordarle que en un servicio 
especial como es el Cuerpo de Bomberos de Madrid se 
toman todas las medidas de precaución necesarias en 
el trabajo, tanto en las actividades operativas en el 

parque como en las intervenciones en siniestro.  

Ya en fecha 21 de abril, como usted recordaba, 
se abordó este mismo asunto y llegamos a los 
siguientes argumentos. 

En fecha 18 de abril del 18 se emitió informe por 
parte de la Jefatura del Cuerpo de Bomberos acerca 
de la inexistencia del sistema de protección anticaída 
de los vehículos de bomberos y la idoneidad de la 
instalación de un sistema que evitara caídas en altura 
al acceder a la superestructura de los camiones, 
optando por un mecanismo que dispone de una guía 
en la parte superior del vehículo o cabo de anclaje 

pretensor y que usted describía. En dicho informe se 
indica, además, que ninguno de los vehículos del 
servicio dispone de ningún sistema que permita al 
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bombero subir al techo en condiciones de seguridad 
incumpliendo la Ley de Prevención de Riesgos 
Laborales. 

(Se enciende y se apaga la luz de la sala). 

Cuando vaya a entrar el vídeo yo les aviso, lo 
digo para no estar sometido a este apaga y enciende. 

Teníamos dos opciones: instalación de anclajes 
en la parte superior de la cochera con cabo de anclaje 
para que el bombero realice sus labores de revisión, 

entre ellas la del techo, que se asegure con dicho 
dispositivo; y otra era la instalación de barandillas que, 
por otro lado, es con un sistema hidráulico que cuando 
se despliegue la escalera de ascenso al techo las 
barandillas suban a su posición de protección. 

Como usted bien dice, hemos tenido una 
inspección de trabajo hace unas semanas. Todavía no 
tenemos el informe oficialmente. Y a raíz de ella, se 
está realizando un estudio para que tan pronto como 
sea posible no sea necesario acceder a los techos y, 
por tanto, se elimine el riesgo, señor Silva.  

Para ello, en una primera fase, el material 

ubicado en la parte superior del vehículo y de uso poco 
frecuente —que en su día fue ubicado en la parte de la 
superestructura para minimizar el número de veces 
que se accede a la misma— se dejará en los 
almacenes de los parques. 

(Se proyecta un vídeo). 

Del mismo modo, se está evaluando el paquete   
—y pueden verlo en el video— de escalas, número y 
tipo para ubicarlas juntas en el ascensor de escaleras, 
que no precisa subir al techo, y determinar si algún 
material ubicado en el techo es imprescindible. 

En una segunda fase y con las decisiones 

tomadas, se ubicará el material imprescindible de los 
techos en los armarios inferiores. 

Por último, paralelamente se están iniciando los 
trámites necesarios para la instalación de barandillas 
en los techos. Esto tendrá un coste aproximado de 
entre 3.000 y 4.000 € por camión y que afectará tanto 
a los vehículos que tenemos en renting así como los 
que ya vengan por concurso… 

La Presidenta: Muchas gracias. 

El Director General de Emergencias y Protección 
Civil, don Enrique López Ventura: … abierto y que 

están dispuestos de esta manera.  

Gracias. 

La Presidenta: Señor López, muchas gracias. 

Terminado este punto del orden del día pasamos 
al siguiente. 

Señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 3.- Pregunta n.º 2021/8001987, 
formulada por la concejala doña Marta María 
Higueras Garrobo, Portavoz del Grupo Mixto, 
interesando conocer “si ya se han dado las 

oportunas instrucciones para solucionar la 
discordancia de firmas de los comisarios jefes 
de comisaría principal y sus firmas electrónicas 
como comisarios principales”. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario. 

Tiene la palabra la señora Higueras por un 
tiempo máximo de tres minutos a distribuir en dos 
turnos. 

La Concejala del Grupo Mixto, doña Marta 
María Higueras Garrobo: Muchas gracias. Buenos 
días. 

La doy por formulada. 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Tiene la palabra por parte del Equipo de 
Gobierno don Pablo Enrique Rodríguez Pérez, director 
general de la Policía Municipal por un tiempo máximo 
de tres minutos a distribuir en dos turnos. 

El Director General de la Policía Municipal, don 
Pablo Enrique Rodríguez Pérez: Se han pedido los 
informes necesarios para ver la naturaleza jurídica de 

la firma digital y hacerlo así en todo el Cuerpo de 
Policía Municipal. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
Rodríguez Pérez. 

Tiene la palabra la señora Higueras por el tiempo 
que le resta. 

La Concejala del Grupo Mixto, doña Marta 
María Higueras Garrobo: Bueno, no me ha 
contestado, me ha dicho que han pedido unos 
informes jurídicos. En fin, no me contesta. Yo lo que le 
voy a decir es que espero que ustedes rectifiquen esta 
discordancia de firmas. Se lo dije en la pasada 

comisión, espero que rectifiquen esto porque es una 
irregularidad o a lo mejor una ilegalidad, ya veremos. 

Voy a leer literalmente el Diario de Sesiones de 
la comisión pasada. Decía usted, señor Rodríguez, lo 
siguiente: «Por lo tanto —estábamos hablando de lo 
mismo, de las firmas—, no es una cosa que sea 
delictiva, no es una cuestión que sea un error ni nada. 
Han ganado una libre designación como comisario jefe 
de comisaría principal e informáticamente aparecen 
sus firmas. No hay ninguna duda porque firman como 
jefes de comisaría principal». 

Mire, tengo aquí una solicitud de información que 
ha hecho el Grupo Mixto esta misma semana. La firma 
es comisario principal. Por lo tanto, miente usted en 
esta comisión, no es verdad lo que usted me dijo. 

(Observaciones del señor Rodríguez Pérez). 

Espere, que no he terminado. 

Bien. Le decía que miente usted en esta 
comisión.  Ese documento que yo tengo, tengo 
muchos más documentos, porque todos están así 
firmados con esa discordancia de firmas. Por lo tanto, 
espero, le digo, como le decía, que hagan ustedes esa 
rectificación y la firma electrónica refleje realmente lo 

que tiene que reflejar. 
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Voy a volver a leer literalmente el Diario de 
Sesiones de nuevo, dijo usted: «Les recuerdo —me 
hablaba a mí— que igual que usted tiene documentos, 
tengo yo documentos. Era la primera teniente de 
alcalde y, por lo tanto, cooperadora».  

Vale. Yo, mire, señor Rodríguez, le pido —se lo 
voy a pedir, no a exigir—, le voy a pedir que se 
disculpe, que se retracte, porque está usted haciendo 
ver que durante mi mandato como primera teniente 

de alcalde yo fui cooperadora de algo turbio. Dijo 
usted exactamente: «¿Tengo yo documentos?, porque 
usted era cooperadora». Bueno, le digo: espero que 
usted se retracte y pida disculpas porque, desde 
luego, si usted entiende que yo he cometido algún 
delito le diré que está faltando a la diligencia que 
requiere, usted como policía, llevarlo al juzgado.  

Le diré también que una de mis tareas como 
concejal es la de control al Gobierno, y por eso yo 
apunto aquí aquellas cosas que me parecen 
disfuncionales y espero que ustedes las rectifiquen o 
por lo menos me saquen de mi error si es que estoy 

en ello. Pero ustedes se lo toman como una afrenta 
personal, se lo toma como una afrenta personal, se 
pone a la defensiva y entonces ocurren cosas como 
esta que me contestó en la pasada comisión.  

Yo lo que le digo es que usted en esa comisión 
mintió; no es verdad, se lo acabo de demostrar ahora 
mismo. Espero que en esos informes que usted me 
dice que han conseguido le digan que tiene que 
modificar y rectificar las firmas y, por lo tanto, actúe 
conforme le digan esos informes.  

Muchas gracias.  

La Presidenta: Muchas gracias, señora 

Higueras.  

Tiene la palabra el señor Rodríguez por el tiempo 
que le resta.  

El Director General de la Policía Municipal, don 
Pablo Enrique Rodríguez Pérez: Muchas gracias.  

Doña Marta, usted en su labor de concejal del 
grupo de la Oposición puede hacer todo lo que quiera, 
ahora, decir que yo miento, no, y decir que 
cooperaba… Si usted me llama a mí que yo estoy 
mintiendo por una firma que yo no firmo y es un 
contrato, es decir, alguien que firma, que yo no soy, y 

usted me viene a preguntar que cuándo se va a hacer 
si firman como «comisario principal», no le digo por no 
pruebas siendo usted primera teniente de alcalde y 
porque usted ha estado antes, no yo, igual que yo era 
antes  el secretario, aquí una persona firma —no le 
estoy hablando de cualquier fecha, le estoy haciendo 
textualmente y manuscritamente, no digitalmente— 
«comisario principal» cuando no era comisario 
principal. Por lo tanto, le vuelvo a repetir que yo no 
miento. 

Y lo de la firma digital, le vuelvo a repetir que no 
es una ilegalidad. ¿Por qué? Porque el texto 

manuscrito que usted me está hablando, y por eso he 
pedido los informes, por la naturaleza jurídica del 
texto. Cuando se firman esas cuestiones que usted 
pide sale un texto libre en el que cada uno pone lo que 
considera que tiene que poner, y han puesto 
«comisarios», para los que están habilitados. Porque 

usted me hace otra pregunta y yo le vuelvo a repetir: 
han nombrado o se ha celebrado un concurso público 
en el que se les nombra jefes de comisaría principal.  

(Rumores). 

Bien, perfectamente.  

Y por lo tanto, están haciendo funciones de jefes 
de comisaria principal comisarios principales. Si en ese 
texto jurídico, perdóneme, en esa firma digital que en 
papel pone «jefes de comisaría principal» aparece 

«comisario principal» y es un error en la función, 
rectificaremos sin ningún problema, sin ningún 
problema, se lo digo, pero ni miento ni es nada 
personal: usted hace las cuestiones,  yo les reboto a lo 
que usted dijo. Podemos estar en disfunción pero no 
significa que yo mienta, como usted no miente cuando 
dice: Yo no conocía eso. Perfecto, yo no dudo de 
usted, ¿pero que se firmaba como «comisario 
principal» documentos tangibles?, es obvio.  

(Observaciones de la señora Higueras Garrobo). 

Ya, ya, pues lo mismo le digo. Si yo no conozco 
el documento que usted me está diciendo, yo le digo 

que hacen funciones de comisario principal  y puede 
haber una vulnerabilidad desde el punto de vista 
administrativo si es que existe —no digo que exista, si 
existe—, pero evidentemente ni es nada ilegal y las 
personas que lo firman no lo hacen con el fin de no 
autentificar el documento que lo hace.  

Gracias.  

La Presidenta: Gracias, señor Rodríguez.  

Terminado este punto del orden del día pasamos 
al siguiente, señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 4.- Pregunta n.º 2021/8001988, 
formulada por la concejala doña Amanda 
Romero García, concejala del Grupo Municipal 
Más Madrid, interesando conocer “qué medidas 
se van a poner en marcha desde Madrid Salud 
para fomentar la sensibilización ciudadana y 
evitar la compra impulsiva de animales como 
regalo durante las fechas navideñas y para 
fomentar la adopción responsable”. 

La Presidenta y Concejala del Grupo Municipal 
Más Madrid, doña Amanda Romero García: 

Muchas gracias, secretario.  

Le pido que me lleve los tiempos, por favor. 
Gracias.  

Buenos días. 

En España tenemos un récord del que no 
podemos sentir ningún orgullo, encabezamos todos 
los rankings europeos en abandono de animales: 
300.000 animales se abandonan cada año en España, 
esto significa tres animales cada cinco minutos. Es una 
barbaridad, y creo que como representantes y 
servidores públicos nos toca preguntarnos por qué se 
abandonan animales y qué podemos hacer para 

evitarlo y que esto también es nuestro trabajo.  
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La cría entre particulares, la compraventa que 
fomenta la compra impulsiva, la escasez de control y 
la falta de educación en convivencia responsable son 
algunas de las causas. Pero hay una causa en la que 
todos los análisis coinciden y es el hecho de que los 
animales sean un objeto de regalo. En torno al 40 % 
de los abandonos se producen durante los primeros 
meses del año y en su mayoría son animales que 
habían sido regalados en Navidad, esto significa que 

casi la mitad de las familias o personas que se hacen 
cargo de un animal no han participado en la decisión y 
no han podido evaluar responsablemente pues todo lo 
que conlleva hacerse cargo del cuidado de un animal 
durante posiblemente más de una década. En otros 
muchos casos pues las familias compran 
impulsivamente animales como un regalo de Navidad 
porque, bueno, también está esta idea de que regalar 
un animal es algo bonito, es algo especial, pero es 
algo peligrosísimo porque, como nos dice los datos, 
esto después se traduce en el abandono de los 
animales. 

Esto es algo que nos preocupa enormemente en 
Más Madrid y por eso les preguntamos qué medidas 
va a poner el Ayuntamiento, especialmente ahora que 
estamos en el momento más importante del año, para 
hacer un llamamiento a la responsabilidad y para 
concienciar en algo tan importante como que los 
animales no son juguetes, no son cosas y no son 
regalos. Pero cada año los refugios vuelven a 
colapsarse, las protectoras siguen saturadas y las 
instituciones siguen sin arrimar el hombro. Madrid 
debería ser un ejemplo de ciudad comprometida que 
lucha decididamente contra el abandono no solo con 

una campaña de vez en cuando, que es una cosa que 
está muy bien pero que es claramente insuficiente, lo 
que necesitamos es un verdadero plan, un plan de 
choque, una estrategia seria con recursos para 
avanzar hacia el abandono cero. 

Por eso les pregunto, ¿tienen ustedes algún plan, 
tienen alguna estrategia, alguna idea, algún proyecto 
nuevo para Madrid en materia de protección animal? 
La verdad es que ojalá este Gobierno pusiera el 
mismo empeño y el mismo dinero para proteger a los 
animales que para maltratarlos en actividades crueles 

como la tauromaquia. A la vista de sus presupuestos 
parece que no será así y que nos seguiremos 
sonrojando ante cualquiera de las ciudades modernas 
y avanzadas con las que nos gustaría poder 
compararnos, pero bueno, desde Más Madrid 
seguiremos insistiendo y recordándoles que proteger a 
los animales es importante, que es su deber y que la 
ciudadanía madrileña está esperando a que ustedes se 
tomen esta cuestión de verdad en serio. 

Muchas gracias. 

Tiene la palabra por parte del Equipo de 
Gobierno don Antonio Prieto Fernández, gerente del 

Organismo Autónomo Madrid Salud por un tiempo 
máximo de tres minutos. 

El Gerente del Organismo Autónomo Madrid 
Salud, don Antonio Prieto Fernández: Muchas 
gracias, señora presidenta. Buenos días a todos. 

Madrid Salud cuenta con una serie de datos que 
realmente no avalan la existencia de un incremento 

significativo de adquisiciones de animales por compra 
compulsiva en el periodo navideño, como tampoco 
existe evidencia de que los animales adquiridos en 
estas fechas sean mayoritariamente abandonados con 
posterioridad.  

Los datos del informe de Affinity del año 2019, 
que son los últimos que tenemos, dicen que el 
abandono por pérdida de interés en el animal supuso, 
según dicho informe, algo menos del 11 % del total de 

perros, por detrás de las camadas no deseadas, que 
fueron un 21 % y los problemas de conducta, que son 
el 13,1 % y el fin de temporada de caza, que es el 
11,5 %. 

En cuanto a los animales devueltos a los centros 
de acogida tras su adopción, las adopciones fallidas 
supusieron tan solo el 6,3 % del total de las 
adopciones, de estas solo el 1,4 % fueron 
devoluciones de animales adoptados en el periodo 
navideño frente al 35,4 % que se devolvieron por 
problemas de comportamiento. 

A pesar de todo esto y en cualquier caso desde 

Madrid Salud mantenemos la estrategia ya iniciada en 
materia de protección y bienestar animal con 
iniciativas de formación, información y sensibilización a 
la ciudadanía, que incluye la puesta en marcha de 
portales informativos. Tenemos un dominio 
denominado adopcionanimal.es en el que en las 
próximas fechas se publicarán nuevos videos e 
informaciones relacionadas con la adopción y la 
tenencia responsable, haciendo especial referencia a la 
compra de animales como regalo en general y en 
estas fechas en particular. Tengo un video que le 
puedo aportar al final para que usted lo vea de los que 

próximamente se publicarán en redes sociales, tanto 
en Instagram como en Twitter como en la página web 
de Madrid Salud. 

La Presidenta y Concejala del Grupo Municipal 
Más Madrid, doña Amanda Romero García: Nada, 
agradecerle la respuesta. Me quedan apenas cinco 
segundos. Me encantará ver el video porque además 
es algo importantísimo mejorar la difusión en redes 
sociales y en medios digitales, así que me encantará 
verlo. 

Muchas gracias. 

El Gerente del Organismo Autónomo Madrid 
Salud, don Antonio Prieto Fernández: Se lo 
enseñaré al final. 

La Presidenta: Gracias. 

Pasamos al siguiente punto del orden del día, 
señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 5.- Pregunta n.º 2021/8001989, 
formulada por la concejala doña Marta María 
Higueras Garrobo, Portavoz del Grupo Mixto, 
interesando conocer, en relación con las 

manifestaciones efectuadas en la pasada 
Comisión por el Director General de la Policía 
Municipal, sobre los comisarios principales 
habilitados, “en qué normativa que afecte a la 



Diario de Sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Madrid 
Fecha de edición 

22 diciembre de 2021 
Página 13 

Núm. 2.067 

 

Sesión (012/2021/105), ordinaria, de 15 de diciembre de 2021 Comisión Permanente Ordinaria de Portavoz, 

Seguridad y Emergencias 

Policía Municipal se recoge la figura de la 
habilitación” y si, como afirmó, están 
habilitados, “quién firmó estas habilitaciones”. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario. 

Tiene la palabra la señora Higueras por un 
tiempo máximo de tres minutos a distribuir en dos 
turnos. 

La Concejala del Grupo Mixto, doña Marta 

María Higueras Garrobo: Muchas gracias. 

Señor Rodríguez, en la pasada comisión y en 
esta hace un momentito usted nos ha dicho que los 
comisarios jefes de comisaría principal están 
habilitados. Bueno, yo en la pasada comisión le dije 
que no existía esa figura y usted reiteró que sí, que sí 
que existía la figura de la habilitación y lo acaba de 
decir hoy también. Por lo tanto, le pido que me 
conteste en qué normativa que afecte a la Policía 
Municipal se recoge esa figura de la habilitación y si, 
efectivamente, están habilitados esos comisarios quién 
ha firmado las habilitaciones. 

Gracias. 

La Presidenta: Gracias señora Higueras. 

Tiene… 

El Director General de la Policía Municipal, don 
Pablo Enrique Rodríguez Pérez: Señora 
presidenta, doña Marta… 

La Presidenta: Tiene la palabra. 

(Risas). 

El Director General de la Policía Municipal, don 
Pablo Enrique Rodríguez Pérez: Perdón. He dicho 
señora presidenta, doña Marta. 

(Rumores.-Risas). 

Perdón, no ha habido… ha sido una cacofonía. 

La Presidenta: No, adelante, adelante, tiene la 
palabra. 

El Director General de la Policía Municipal, don 
Pablo Enrique Rodríguez Pérez: Con permiso… Si 
la he elevado de rango me parece perfecto. 

No, lo que me refiero, que en este caso, insisto, 
yo le contesto a una figura de habilitación desde el 
punto de vista de la figura que coloquialmente se 
utiliza en Policía Municipal.  

Si me refiere usted jurídicamente qué figura es la 

que ostentan los jefes de comisaría, obviamente se ha 
hecho una libre designación a través de un 
procedimiento que les habilita como jefes de comisaría 
principal, cuando la habilitación desde el punto de 
vista literal lo que significa es que se da a un cargo 
determinado para una función determinada. 

Por lo tanto, la habilitación en el Reglamento del 
Cuerpo de Policía Municipal solo aparece en el 
artículo 147, cuando se dice que formalmente aquellas 
personas que desempeñan un cargo superior llevarán 
una habilitación para hacerlo. Por lo tanto, sí que le 
digo que a lo mejor mis palabras han sido coloquiales 

en cuanto a la habilitación del acceso a un cargo de 

una superior categoría, pero desde el punto de vista 
jurídico me refiero a una libre designación 
perfectamente comprendida en la relación de puestos 
de trabajo, en el que se les nombra jefes de comisaría 
general y las funciones de comisario principal en esa 
puesta de normativa de habilitarles a un cargo. 
Perdóneme, pero a lo mejor la memoria o la coloquial 
a la hora de hablar de Policía para puestos…. Y en el 
artículo 22 del Reglamento de Coordinación se habla 

de comisiones de servicio para puestos que entrañan 
esa responsabilidad. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
Rodríguez. 

Tiene la palabra la señora Higueras por el tiempo 
que le resta. 

La Concejala del Grupo Mixto, doña Marta 
María Higueras Garrobo: Muchísimas gracias. 

Mire, señor Rodríguez, cuando hacemos una 
pregunta en esta comisión esperamos que, 
efectivamente, sea una respuesta acorde a la 
pregunta que hayamos hecho. Usted me dice que la 

figura de la habilitación está en el artículo 147 del 
reglamento; yo tengo aquí el artículo 147 del 
reglamento, se lo voy a leer. 

El Director General de la Policía Municipal, don 
Pablo Enrique Rodríguez Pérez: Le he dicho 
formalmente. 

La Concejala del Grupo Mixto, doña Marta 
María Higueras Garrobo: Sí sí, yo se lo voy a leer 
para que sepa usted exactamente a qué se refiere 
este artículo 147, pues si no parece que efectivamente 
la figura de la habilitación tal y como usted me estaba 
diciendo que esos comisarios estaban habilitados, 

figura en alguna normativa. No es verdad. No figura 
en ninguna normativa. Yo le agradezco que lo 
reconozca, entonces el artículo 147 me ahorro leerlo y 
así no pierdo tiempo porque, efectivamente, no se 
refiere a esa habilitación. 

No hay absolutamente ninguna normativa que 
afecte a la Policía Municipal en donde se recoja esa 
figura de la habilitación. Nosotros lo hemos consultado 
incluso con un despacho de abogados, digo: a ver si 
me confundo, y lo han mirado y, efectivamente, no 
existe esa figura de la habilitación en el Cuerpo 

Municipal de la Policía. 

Decirle que la pregunta entonces que nos surge 
es por qué utilizan todo el rato esa respuesta, en la 
pregunta que le hacemos, esa figura irregular. Si es 
una figura que no existe. Díganme otras cosas, 
díganme que han hecho lo que sea, pero realmente 
esos comisarios no están habilitados, esa figura no 
existe. Bueno, dicho eso, le diré que, efectivamente, 
no me contesta a la pregunta porque no ha podido ver 
ninguna habilitación firmada. Entiendo que usted no 
ha firmado ninguna habilitación. Yo le preguntaba 
quién las ha firmado, efectivamente entiendo que no 

hay ninguna y que no están firmadas. Por lo tanto, esa 
pregunta la doy por contestada. 

Y luego me gustaría decirle alguna otra cosa, y 
es que realmente lo que decía en mi primera 
intervención es que cuando yo vengo a esta comisión 
y les indico lo que me parece que está mal no estoy 
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haciéndole a usted personalmente ningún ataque 
personal. No hace falta que usted se defienda 
atacándome a mí ni atacando al anterior Gobierno ni 
diciendo que nosotros en nuestro mandato lo hicimos 
peor que lo que se está haciendo en esta legislatura ni 
que en mi época había un comisario que firmaba 
como no sé qué, es que están gobernando ustedes 
ahora, les toca a ustedes arreglarlo. Si yo lo hice mal o 
nosotros lo hicimos mal, en mi Gobierno hicimos algo 

mal, está pasado, está pasado. Quienes lo están 
haciendo mal ahora y si son ustedes, tendrán que 
rectificarlo ahora, no hace falta que cada vez me diga 
«ustedes lo hicieron peor». Es posible, es posible, pero 
ahora le toca a usted o a ustedes, al Gobierno que 
está ahora solucionarlo.  

Por lo tanto, ya le digo, yo espero que no traten 
de desacreditar a quien pregunta… 

La Presidenta: Gracias, señora Higueras. 

La Concejala del Grupo Mixto, doña Marta 
María Higueras Garrobo: … que no me contesten 
diciendo estas cosas y le agradezco su respuesta. 

La Presidenta: Gracias. 

Tiene la palabra… 

El Director General de la Policía Municipal, don 
Pablo Enrique Rodríguez Pérez: doña Marta 
Higueras, usted podrá contestarme, pero lo que quiero 
que quede claro es que yo no le desacredito a usted 
para nada, pero sí le voy a decir una cosa.  

Usted me dice que si la vez pasada y demás. Le 
he dicho y le he contestado que la habilitación, y 
vuelvo a reiterar en esta mesa, es un aspecto que 
coloquialmente se llama así. Nosotros lo hemos hecho 
a través de un procedimiento legal. Sí se habilitó en el 

año 2018 y, por lo tanto, lo único que le estoy diciendo 
es que esa figura se ha puesto anteriormente. 
Actualmente es una libre designación de jefes de 
comisaria principal y, obviamente, sí. Y literalmente, si 
me permite, simplemente por lo que significa ese 
acceso, pues se llaman «habilitaciones» porque hacen 
funciones de otro cargo, pero obviamente —y quiero 
que quede claro y no es otra—, es una libre 
designación para jefes de comisaria principal o una 
comisión de servicios para aquellos puestos que 
inmediatamente hay que cubrir. 

La Presidenta: Gracias, señor Rodríguez. 

Terminado este punto del orden del día, 
pasamos al siguiente, señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 6.- Pregunta n.º 2021/8001990, 
formulada por la concejala doña María Pilar 
Sánchez Álvarez, Portavoz del Grupo Municipal 
Más Madrid en la Comisión, interesando conocer 
cómo y en qué momento se tiene pensado hacer 
“la reposición de los 2 médicos jubilados en el 
CMS [Centro Municipal de Salud] de Vicálvaro 

en el que también ha desaparecido el programa 
de envejecimiento saludable”. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario.  

Tiene la palabra por el Grupo Más Madrid doña 
Pilar Sánchez Álvarez por un tiempo máximo de tres 
minutos a distribuir en dos turnos. 

La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña María Pilar Sánchez Álvarez: Muchas gracias. 

En el Centro Municipal de Salud Comunitaria de 
Vicálvaro ya se han jubilado dos médicos, al año que 

viene se jubilarán otros dos y nos enfrentamos a un 
problema que ya tuvimos hace un tiempo, que fue 
también la jubilación de los pediatras. Una vez que se 
jubilan, ¿qué ocurre? Pues lo que ocurre es que el 
Programa de Envejecimiento Activo y Saludable, que 
cumple una función esencial en nuestra ciudad, en la 
que el porcentaje de personas mayores de 65 años es 
de un 20,4 %, corre peligro, y estas personas se 
encuentran desasistidas en un programa que lo que 
pretende garantizar es contribuir a ampliar la 
esperanza de vida, que sea más saludable y que estas 
personas envejezcan de la mejor manera.  

¿Qué se trabaja en este programa? Ansiedad, 
depresión, diversidad funcional, caídas, prevención. El 
propio programa se define como absolutamente 
esencial en el momento en el que estamos. La 
Estrategia Madrid una ciudad saludable 20-23 en 
ningún caso prevé reducir el número de profesionales; 
el diagnóstico brillante contenido en la misma exige 
justamente lo contrario, que se incremente el número 
de los centros municipales de salud comunitaria. Y en 
esa misma línea fueron los Pactos de la Villa, donde se 
acordó el incremento y se empezaría por el de 
Moratalaz, que ni está ni se le espera en un plazo 

razonable, sobre todo si atendemos a un vergonzante 
proyecto de presupuesto en esta materia que refleja 
que este Gobierno no ha entendido nada sobre lo que 
es lo comunitario. Lo comunitario es esencial y salva  
vidas, no se lo digo yo, lo ha dicho la Organización 
Mundial de la Salud en el plan del Decenio de 
Envejecimiento Saludable 20-30.  

Si continúan así, este programa está abocado a 
desaparecer. Nos preocupa y queremos que esto no 
ocurra. Más Madrid apuesta por el apoyo a las 
personas mayores no desde la infantilización o el 

aislamiento, sino apoyándolas para que sean personas 
autónomas, que envejezcan de forma saludable, 
activa e ilusionante y que ese apoyo se haga 
especialmente desde lo público, desde Madrid Salud. 
No es un programa duplicado, redundante, es un 
programa necesario y que hay que cuidar. Queremos 
reconocer también el trabajo magnífico que el equipo 
de profesionales de este programa realiza sin cuyo 
aporte este no sería posible en su actual dimensión, y 
los profesionales que quedan están con una 
sobrecarga de trabajo que nos preocupa 
extraordinariamente, y se está prestando un buen 

servicio gracias a su compromiso y a un trabajo 
excesivo que no debería producirse así. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora 
Sánchez. 
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Tiene la palabra por parte del Equipo de 
Gobierno don Antonio Prieto Fernández, gerente del 
Organismo Autónomo Madrid Salud, por un tiempo 
máximo de tres minutos a distribuir en dos turnos. 

El Gerente del Organismo Autónomo Madrid 
Salud, don Antonio Prieto Fernández: Muchas 
gracias. 

Según los datos que yo tengo, se jubila un 
funcionario, un médico, el próximo día 20 de este 

mes, el siguiente en jubilarse en ese centro es en 
marzo del año que viene. Es verdad que se jubiló otro 
hace ya unos meses o unos años, no sé exactamente 
porque según mis datos ya hace más tiempo.  

De todas formas, la cobertura de los puestos de 
las vacantes no es automática, como ustedes saben, 
es decir, ya quisiera Madrid Salud que tuviera una tasa 
de reposición que persona que se jubila persona que 
se contrata inmediatamente; funcionan de otra 
manera. Nosotros estamos metidos en la tasa de 
reposición global del Ayuntamiento y cuando se nos 
jubila gente o personal tenemos que luchar por entrar 

en esa tasa. 

Este año es el primer año que hemos contratado 
más gente de la que se ha jubilado, en concreto 
hemos contratado 75 funcionarios y se han jubilado 
51. El año que viene hablaremos de cómo vamos a… 
Tengo que hablar con el Área de Hacienda para ver 
qué tasa de reposición me corresponde. Lo que sí le 
puedo garantizar es que el Programa de 
Envejecimiento Activo y Saludable se va a seguir 
desarrollando en el centro de Vicálvaro y, por 
supuesto, cubriremos las plazas porque quien decide 
exactamente el orden de cobertura de las plazas que 

se producen son los servicios, las jefaturas, es la 
subdirección general correspondiente en la jefatura de 
servicios la que me dice: aquí es imprescindible y en 
este sitio se puede esperar más. 

De todas formas, en el centro de Vicálvaro se 
siguen realizando las actividades de «Soledad no 
deseada», de prevención de caídas, de memoria, de 
salud mental, de maltrato, de vacunación de gripe, de 
acompañamiento al centro de día, de asesoría y 
seguimiento, información de covid, etcétera, etcétera. 

Mi preocupación y mi ilusión sería que siempre 

se consiguiera contratar el cien por cien de todas las 
personas que se jubilan, pero también tenéis que 
reconocer y recordar que Madrid Salud tiene un déficit 
arrastrando, de hace más de diez años, de al menos 
150 plazas, con lo cual muchas veces se contrata  
alguien que está jubilado hace más tiempo porque es 
más importante o entendemos que es más necesario 
que otro, no más importante, más necesario. 

En el caso de Vicálvaro valoraremos la situación 
exacta que tiene y entrará en la prioridad que 
corresponda en cuanto que tenga la oportunidad de 
tener esas reuniones con la Dirección General de 

Recursos Humanos.  

La Presidenta: Gracias, señor Prieto. 

Tiene la palabra la señora Sánchez por el tiempo 
que le resta. 

La Concejala del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña María Pilar Sánchez Álvarez: La cobertura de 
plazas no deja de ser una decisión política.  

Entonces, la prioridad es decidir dónde vamos a 
poner los recursos y ahí es donde les interpelamos. La 
decisión tiene que ser en apoyar los centros 
municipales de salud comunitaria y en apoyar estos 
programas en concreto, porque tenemos una sociedad 
en Madrid envejecida que necesita envejecer con 

calidad y necesita esos programas de apoyo. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Gracias. 

Señora Sánchez, muchas gracias. 

Tiene la palabra el señor Prieto por el tiempo que 
le resta. 

El Gerente del Organismo Autónomo Madrid 
Salud, don Antonio Prieto Fernández: Bueno, yo 
llevo en este Ayuntamiento cerca de cuarenta años y 
los centros municipales de salud comunitaria surgieron 
estando en la jefatura el señor que le está hablando. 

Mi preocupación es máxima en estos campos e 

intentaré por todos los medios cubrir los huecos que 
se están produciendo. Pero le vuelvo a reiterar que 
depende mucho de la tasa que tengamos el año que 
viene. 

La Presidenta: Gracias, señor Prieto.  

Muchas gracias. 

Terminado este punto del orden del día, 
pasamos al siguiente. 

Señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 7.- Pregunta n.º 2021/8001991, 

formulada por el concejal don Ramón Silva 
Buenadicha, Portavoz del Grupo Municipal 
Socialista de Madrid en la Comisión, dirigida a la 
Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias, interesando conocer 
si tiene previsto “recuperar el servicio de 
vacunación, identificación y desparasitación de 
mascotas que prestaba Madrid Salud en los 
distritos de la ciudad”. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario. 

Tiene la palabra el señor Silva por un tiempo 
máximo de tres minutos a distribuir en dos turnos. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Muchas 
gracias, presidenta. 

En España hay más hogares habitados por 
mascotas que por niños. Solo en nuestra ciudad hay 
registrados más de 396.000 perros y gatos frente a 
318.000 menores de 10 años.  

Numerosos estudios han demostrado que los 
animales domésticos aportan compañía y efectos 
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beneficiosos tanto en salud fisiológica como 
psicológica. Las mascotas jugaron un papel muy 
importante en el bienestar emocional de los 
cuidadores durante el confinamiento.  

También es cierto que las dificultades 
económicas que ha generado la crisis derivada de la 
pandemia dificulta en algunas familias el cuidado 
adecuado de sus animales domésticos, a pesar de 
considerarles un miembro más de la familia y 

prestarles toda la atención posible. 

Consciente de esta realidad, la iniciativa privada, 
con recursos limitados, ha intentado paliar en algunos 
momentos estas carencias. Entre otras muchas quiero 
destacar la creación del fondo social AniCura, una 
iniciativa solidaria pionera en España diseñada para 
atender las necesidades veterinarias de las mascotas 
cuyos propietarios se encuentran en situación de 
desempleo o ERTE o autónomos que se hayan visto 
obligados a cesar la actividad de su negocio. 

Durante mucho tiempo y al menos hasta 2011     
—lo cierto es que casi todas las referencias han 

desaparecido de la web— el Ayuntamiento de Madrid 
realizaba campañas de vacunación, desparasitación e 
identificación de animales de compañía en los distritos, 
muy valoradas por los vecinos y vecinas. No sabemos 
con certeza cuáles fueron las razones para dejar de 
prestar este servicio a los propietarios de animales 
domésticos, pero la facilidad del acceso, la atención 
especializada y un coste muy ajustado suponía que 
generase una gran demanda. Las dificultades de cada 
momento requieren respuestas diferentes y 
entendemos que si en algún momento esas campañas 
se consideraron que no eran prioritarias, este es el 

momento de replanteárselo.  

Este Ayuntamiento tiene los medios, tiene los 
recursos y, sobre todo, tiene la experiencia para 
ayudar a los dueños de las mascotas que pasan por 
dificultades económicas para mantener 
adecuadamente a sus animales. Y esta es la razón de 
la pregunta: desde el Grupo Municipal Socialista 
entendemos que este Ayuntamiento debe mostrar su 
sensibilidad con los animales de compañía y su 
solidaridad con los propietarios que tienen dificultades 
económicas. Hay distintas alternativas, desde la 

derivación directamente desde Servicios Sociales, que 
podría ser una, también la búsqueda de convenios con 
el Colegio de Veterinarios podía ser otra, pero habría 
que buscar soluciones a este problema. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Silva.  

Tiene la palabra por parte del Equipo de 
Gobierno don Antonio Prieto Fernández, gerente del 
Organismo Autónomo Madrid Salud, por un tiempo 
máximo de tres minutos a distribuir en dos turnos.  

El Gerente del Organismo Autónomo Madrid 
Salud, don Antonio Prieto Fernández: Muy bien. 

Voy a intentar explicarle la razón por la que el 
Ayuntamiento dejó de realizar estas campañas.  

En el año 2013, en concreto el 4 de marzo de 
2013, la Dirección General de Medio Ambiente de la 
Comunidad de Madrid reguló el desarrollo de la 
campaña de vacunación antirrábica y de identificación 

individual para la población canina, felina y de hurones 
de la Comunidad de Madrid, y en su artículo 3 
encomendó la organización de la citada campaña al 
Colegio Oficial de Veterinarios de Madrid, ya que la 
competencia es autonómica y no municipal.  

En esa citada resolución, por primera vez se 
suprimió toda referencia a los ayuntamientos, tal 
como se venía haciendo en resoluciones anteriores a 
esta. Por consiguiente, es el Colegio de Veterinarios de 

Madrid el que desde el año 2013 —que es el 
responsable de dicha identificación y vacunación— 
gestiona la campaña de identificación y vacunación 
antirrábica realmente con las clínicas privadas y con 
los veterinarios colaboradores autorizados por la 
Dirección General de Medio Ambiente de la 
Comunidad de Madrid. Por eso el Ayuntamiento dejó 
de realizar esta campaña. 

En la actualidad, nosotros lo único que hacemos 
es la identificación, desparasitación y vacunación de 
los animales que están dentro del Centro de 
Protección Animal y que vayan a ser adoptados, pero 

no podemos realizar ninguna otra actividad porque 
está prohibido por la resolución anteriormente citada.  

La Presidenta: Gracias, señor Prieto.  

Tiene la palabra el señor Silva por el tiempo que 
le resta, que son veinte segundos.  

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Muchas 
gracias, presidenta.  

Muchas gracias por la información. En cualquier 
caso, yo entiendo que la prohibición de la acción 
directa del Ayuntamiento frente a la competencia del 
Colegio de Veterinarios —que yo ya citaba como 

alternativa, ya no es alternativa, es obligatoriedad—, 
en todo caso no impide la búsqueda de convenios con 
ese Colegio de Veterinarios para garantizar… 

La Presidenta: Muchas gracias. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: … esa 
atención a todas las familias, independientemente de 
sus posibilidades económicas.  

Muchas gracias.  

La Presidenta: Gracias. 

Tiene la palabra el señor Prieto por el tiempo que 

le resta.  

El Gerente del Organismo Autónomo Madrid 
Salud, don Antonio Prieto Fernández: Podría ser 
que hiciéramos un convenio con el Colegio Oficial de 
Veterinarios, pero el Colegio Oficial de Veterinarios ha 
optado por que sean las clínicas privadas veterinarias 
las que realizan esta opción. Nosotros tenemos algún 
convenio con ellos pero no está contemplada esta 
acción concreta. ¿Que podría ser? Podría.  

La Presidenta: Gracias, señor Prieto.  

Terminado este punto del orden del día, 
pasamos al siguiente, señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 



Diario de Sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Madrid 
Fecha de edición 

22 diciembre de 2021 
Página 17 

Núm. 2.067 

 

Sesión (012/2021/105), ordinaria, de 15 de diciembre de 2021 Comisión Permanente Ordinaria de Portavoz, 

Seguridad y Emergencias 

Punto 8.- Pregunta n.º 2021/8001992, 
formulada por la concejala doña María Pilar 
Sánchez Álvarez, Portavoz del Grupo Municipal 
Más Madrid en la Comisión, interesando conocer 
qué medidas se llevan a cabo en el Área de 
Gobierno de Portavoz, Seguridad y 
Emergencias, “referidas a la intervención 
concreta de los Agentes Tutores fuera del 
periodo lectivo (fines de semana, festivos, 

vacaciones escolares), en materia de protección 
de las niñas y niños”. 

(Este punto se trata con anterioridad al punto 2 del 
orden del día). 

Punto 9.- Pregunta n.º 2021/8001994, 
formulada por el concejal don Pedro Fernández 
Hernández, Portavoz del Grupo Municipal VOX 
en la Comisión, interesando conocer “si se tiene 
previsto llevar a cabo algún dispositivo especial 
de Policía Municipal para la campaña de 
Navidad”. 

(Este punto se trata con anterioridad al punto 2 del 

orden del día). 

Punto 10.- Pregunta n.º 2021/8001995, 
formulada por el concejal don Pedro Fernández 
Hernández, Portavoz del Grupo Municipal VOX 
en la Comisión, interesando conocer “si se tiene 
previsto llevar a cabo algún dispositivo especial 
de SAMUR para la campaña de Navidad”. 

(Este punto se trata con anterioridad al punto 2 del 
orden del día). 

Punto 11.- Pregunta n.º 2021/8001996, 
formulada por el concejal don Pedro Fernández 
Hernández, Portavoz del Grupo Municipal VOX 

en la Comisión, interesando conocer “si se tiene 
prevista la creación de una Unidad de Asistencia 
Médica del Cuerpo de Bomberos de Madrid”.  

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario. 

Tiene la palabra el señor Fernández por un 
tiempo máximo de tres minutos a distribuir en dos 
turnos. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don Pedro 
Fernández Hernández: Gracias, presidenta. 

Al consultar el organigrama del Cuerpo de 

Bomberos de Madrid se observa que no existe una 
unidad de asistencia sanitaria y llama realmente la 
atención porque otras Administraciones públicas sí las 
tienen.  

Voy a poner de ejemplo el Ayuntamiento de 
Zaragoza, el Cuerpo de Bomberos del Ayuntamiento 
de Zaragoza, que tiene una unidad específica de 
asistencia sanitaria. ¿Esto qué conlleva? Pues que los 
que forman esta unidad de asistencia sanitaria tengan 
la posibilidad de una formación específica, material de 
protección adecuado; es una unidad formada por 
alrededor de quince médicos y veinte enfermeros; 

tienen una formación en Tactical Emergency Casualty 

Care; además disponen de un material específico, 
como cascos, gafas, chalecos con protección balística, 
tienen también mochilas tácticas especialmente 
equipadas. Y todo ello con el objetivo de dar un 
servicio sanitario en situaciones graves por parte de 
los propios bomberos, especialmente como 
consecuencia de atentados terroristas. 

Esto va a en línea con otros cuerpos de 
bomberos en Europa, no es específico del 

Ayuntamiento de Zaragoza. Y, por tanto, no se 
entiende que el Ayuntamiento de Madrid no disponga 
de esa unidad de asistencia sanitaria en su Cuerpo de 
Bomberos porque, además, ayudaría especialmente a 
la coordinación con Samur. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
Fernández. 

Tiene la palabra por parte del Equipo de 
Gobierno don Enrique López Ventura, director general 
de Emergencias y Protección Civil, por un tiempo 
máximo de tres minutos a distribuir en dos turnos. 

El Director General de Emergencias y Protección 
Civil, don Enrique López Ventura: Muchísimas 
gracias, presidenta. 

Señor Fernández, estoy encantado de que me 
haga usted esta pregunta porque además estoy 
totalmente alineado con su propuesta. 

Desde el 19 de marzo del 2020, y con motivo de 
la pandemia que todos hemos vivido, el Cuerpo de 
Bomberos del Ayuntamiento de Madrid tiene un 
soporte médico propio gracias a la participación y 
colaboración del Organismo Autónomo Madrid Salud.  

El gerente que me acompaña, don Antonio Prieto 

Fernández, al cual le agradezco su colaboración, como 
siempre, en representación de este organismo ofreció 
la colaboración permanente de un médico del 
Departamento de Salud Laboral del Ayuntamiento de 
Madrid. La Unidad Médica Periférica de Bomberos —
que es así como la hemos llamado— depende 
orgánicamente de Madrid Salud siguiendo las 
directrices establecidas dentro del marco legislativo de 
salud laboral, estando en continuo contacto con el 
Departamento de Salud Laboral del Ayuntamiento de 
Madrid.  

Del mismo modo, desde el punto de vista 
funcional, da soporte continuo a la Jefatura del Cuerpo 
colaborando en todos los aspectos relacionados con la 
salud laboral, como dando respuesta a las cuestiones 
sanitarias que afectan al buen funcionamiento del 
Cuerpo. En la actualidad, la Unidad Médica de 
Bomberos, como le digo, está ubicada en Rufino 
Blanco número 2, estando compuesta por un médico 
y un enfermero, dando una cobertura sanitaria 
permanente a las necesidades del Cuerpo. 

Asimismo, el Organismo Autónomo Madrid Salud 
ha asignado un nuevo recurso para todos aquellos 

temas relacionados con la prevención de riesgos 
laborales, que podrá realizar informes respecto a EPI y 
a la evaluación de riesgos en siniestro —cuestión muy 
importante—, procedimientos sanitarios existentes en 
los procesos del Cuerpo, maniobras, planes, etcétera.  
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La actividad desarrollada por la Unidad Médica 
de Bomberos ha sido en el 80 % relacionada con la 
pandemia covid, realizando seguimiento y rastreo del 
personal afectado por la SARS-CoV-2. Desde marzo 
de 2020, como le decía, se han valorado clínicamente 
1.251 bomberos sospechosos de covid, dentro de una 
plantilla en activo de 1.460 bomberos, a los que se les 
ha realizado historia clínica y se les ha valorado de 
forma particular, detectándose hasta la fecha un total 

de 381 bomberos en covid 19 positivos, siendo el 
26 % de la plantilla en activo. 

Entre las funciones desarrolladas han sido 
vacunación del covid, la tercera dosis; la realización de 
test de antígenos; creación de procedimientos y 
medidas preventivas para instalar en los parques; 
campañas de vacunación de la gripe; seguimiento de 
bajas laborales; organización de reconocimientos 
médicos voluntarios; realización de reconocimientos 
médicos extraordinarios. 

La Unidad Médica de Bomberos, como le decía, 
se ha ido creando un espacio dentro del Cuerpo de 

Bomberos. Es verdad que lo teníamos hace años, pero 
se dejó morir por otras corporaciones, y ahora, con la 
colaboración de Madrid Salud, retoma su actividad 
haciéndose ver como algo esencial y necesario—
estamos de acuerdo con usted— desde el punto de 
vista de la salud de un colectivo tan importante y 
esencial como es nuestro Cuerpo de Bomberos de 
este Ayuntamiento. 

Muchas gracias. 

Feliz Navidad y feliz año por si acaba aquí ya mi 
intervención. 

Gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, igualmente, 
señor López. 

Tiene la palabra el señor Fernández por el 
tiempo que le resta. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don Pedro 
Fernández Hernández: Gracias, presidenta. 

Yo creo que o no me he explicado bien o no 
estamos en la misma onda. Claro, está bien que haya 
un médico de seguridad laboral, yo estoy hablando de 
una unidad médica para afrontar situaciones de 
atentados terroristas, es decir, no para poner vacunas 

a los propios bomberos, son dos cosas distintas. Y que 
quiera justificar una unidad con un médico y un 
enfermero cuando el Ayuntamiento de Zaragoza tiene 
una unidad específica, que así se llama, Unidad de 
Asistencia Sanitaria, con quince médicos y veinte 
enfermeros, pues lo siento mucho pero no cuela, no 
cuela. 

Entonces, no haga pasar por lo que no es. Un 
médico especializado en seguridad laboral no es lo que 
estoy hablando yo. Entiendo, entonces, que no se 
tiene intención de crear ese servicio, esa unidad de 
asistencia sanitaria y, pues, nos vamos a encontrar 

con un Cuerpo de Bomberos que va con retraso con 
respecto a otros Cuerpos de Bomberos, ya no 
solamente de Europa, de España. Que Zaragoza es 
una gran ciudad, pero desde luego no es comparable 
a lo que es Madrid, y por tanto es claro que hay un 

déficit en ese tema y que, por tanto, yo creo que 
desde la dirección que usted lleva tiene que 
subsanarse de una manera seria y creando esta 
unidad de asistencia sanitaria de cara al futuro. 

Muchas gracias. 

 El Director General de Emergencias y Protección 
Civil, don Enrique López Ventura: Totalmente de 
acuerdo. Es el embrión para llegar a lo que usted 
propone. 

Gracias. 

La Presidenta: Gracias, gracias. No tenía el 
turno de palabra. 

Pasamos al siguiente punto del orden del día. 

Señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 12.- Pregunta n.º 2021/8002000, 
formulada por el concejal don Ramón Silva 
Buenadicha, Portavoz del Grupo Municipal 
Socialista de Madrid en la Comisión, dirigida a la 
Delegada del Área de Gobierno Portavoz, 

Seguridad y Emergencias, interesando conocer 
qué previsión tiene “respecto de la reapertura 
del Museo de la Policía Municipal de Madrid”. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
secretario. 

Tiene la palabra el señor Silva por un tiempo 
máximo de tres minutos a distribuir en dos turnos. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Muchas 
gracias. 

El Museo de Policía Municipal fue creado a 
principios de los años 90 gracias a la iniciativa del 

entonces oficial de la antigua unidad de relaciones 
externas, el cual en aquel momento se encontraba 
emplazado en la Academia del Cuerpo de Policía 
Municipal de Madrid en la Casa de Campo. Todo esto 
ya no es como era antes, ya sabemos. 

En sus principios contaba con una pequeña 
colección de figuritas de plomo y distintas prendas de 
uniformidad, teniendo un carácter entrañable para 
todos los componentes policiales que sentían y que 
visitaban este museo. En la actualidad se había 
convertido en el fiel reflejo de los cambios, evolución 

del Cuerpo de la Policía Municipal de Madrid en todos 
los sentidos. 

 En la comparecencia de presupuestos del año 
2021, hace ahora un año, pregunté cuándo estaba 
prevista la reapertura del Museo de Policía Municipal. 
El director general de Policía Municipal dijo que «la 
Policía Municipal en estos treinta y cinco años no ha 
tenido un museo, lo que sí lo va a tener es ahora». Por 
si acaso no era suficiente añadió «sí tenía Bomberos, 
pero Policía Municipal nunca ha tenido museo o ha 
estado en lugares donde se han expuesto cosas, en el 
antiguo centro de formación una antesala y en el 

Museo de la Ciudad nos dejaron un espacio, pero 
como Museo de Policía Municipal no tiene. Pero en 
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este año 2021 tendremos un propio lugar donde 
pondremos el Museo de la Policía Municipal, pero a 
partir de hoy, insisto, no teníamos un museo, por lo 
tanto no lo podemos abrir en este sentido». 

Creo que se equivocó claramente el señor 
director general. El museo se ubicaba en la plaza de 
Daoiz y Velarde entre el centro cultural del mismo 
nombre y la Junta Municipal de Retiro. Ocupaba un 
espacio subterráneo y se cerró en teoría para realizar 

unas obras de mejoras. A partir de entonces no 
sabemos cuál es el destino que tiene previsto el 
Gobierno municipal para el museo, que recordemos 
también se mantiene cerrado el Museo de Bomberos y 
no por causa de la pandemia. 

Respecto al Museo de Policía Municipal, en la 
página web del Ayuntamiento se anuncia el acceso al 
museo gratuito y con visitas guiadas si bien también 
se ve el mensaje «Museo de Policía Municipal. 
Atención, el Museo de Policía Municipal de Madrid 
permanecerá cerrado hasta nuevo aviso». 

Bueno, acaba el año 2021, es evidente que no 

se ha abierto en 2021, no parece que se vaya a abrir 
en estos días, no hemos tenido conocimiento. En fin, 
después de confirmar que sí que había un museo de 
Policía Municipal queremos saber, primero, dónde 
están almacenados todos los objetos que allí se 
exponían y, segundo, cuál es la previsión de 
reapertura ya cierta de este museo. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Silva. 

Tiene la palabra por parte del Equipo de 
Gobierno don Pablo Enríquez Rodríguez Pérez, director 
general de la Policía Municipal, por un tiempo máximo 

de tres minutos a distribuir en dos turnos. 

El Director General de la Policía Municipal, don 
Pablo Enrique Rodríguez Pérez: Don Ramón, le 
ratifico lo mismo que le dije el 21. 

Evidentemente, desde el punto de vista 
museístico, desde el punto de vista museístico, Policía 
Municipal, y lo ha dicho usted en su propia 
intervención, nunca ha tenido un museo, lo que ha 
tenido han sido espacios cedidos por terceras 
instituciones en las que hemos puesto muestra, como 
bien ha dicho usted, en la antesala del antiguo centro 

de formación donde ahora se ocupa Base Cero de 
Samur. También hubo una pequeña colección en la 
primera planta de Príncipe de Vergara, donde está 
ahora el Área de Seguridad, Portavoz y, si no me 
equivoco, Comercio. También se ocupó un lugar en 
subterráneo, o sea, una planta subsótano en la Junta 
Municipal de Retiro, que a principios del año 18 para 
unas reformas de la Junta Municipal de Retiro se nos 
desubicó de allí. Es decir, estoy hablando del año 
2018. 

Los 1.388 objetos que están censados o que 
están evaluados con respecto al museo están todos 

guardados en la unidad de Arganzuela y, por lo tanto, 
ahí los tenemos que tener en cuenta. 

Evidentemente, sí había un proyecto de realizar 
un museo como dicen los presupuestos, pero la 
ubicación y modernización de las uniones de Policía 

Municipal ha llevado consigo que tengamos que 
retrasar este periplo. 

Obviamente, el tener un museo de la Policía 
Municipal —y creo que a todos ustedes les alegraría, a 
mí personalmente también me alegraría muchísimo 
más y que ustedes lo estrenaran para mí sería un 
éxito personal porque Policía Municipal tiene ese 
museo—, obviamente sí que es uno de los objetivos 
prioritarios tener un museo como el resto de 

instituciones importantes de esta ciudad. 

En cuanto se acabe la creación o teniendo en 
cuenta la restructuración de los diferentes edificios que 
estamos ahora construyendo para Policía Municipal, un 
objeto será ese museo donde podremos instalar esas 
condiciones. Y si además, con las enmiendas y apoyos 
de todos los grupos políticos, también podemos hacer 
que económicamente podamos tener ese museo, para 
mí sería un honor, aunque lo viera tarde, pero el 
museo desde luego sí que tiene que ser un objetivo y 
es un objetivo de esta área, y por lo tanto trataremos 
de construirlo. 

Gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
Rodríguez. 

Tiene la palabra el señor Silva por el tiempo que 
le queda. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Vamos a 
ver, hay que rectificar cuando uno se equivoca. Yo me 
equivoco muchas veces, pero hay que saber rectificar. 
Usted se equivocó en la comisión cuando dijo que no 
había museo, no persista en el error, y cuando dijo 
que no había habido museo en treinta y cinco años. 

(El señor Silva Buenadicha muestra una fotografía). 

La foto no es de muy buena calidad, pero está 
en la web, la pueden ver todos: Museo de Policía 
Municipal… 

La Presidenta: Muchas gracias, Silva. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: …y un 
Simca 1000 patrulla de la Policía Municipal, que estaba 
allí fuera. 

Termino ya. 

La Presidenta: Gracias. 

Es que tiene que terminar. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Fuera del 
tiempo, por favor, solo desearles a todos felices fiestas 
y que esta área, por favor, que todos sus efectivos 
tengan poco trabajo. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias. 

Tiene la palabra el señor Rodríguez si quiere 
hacer uso del tiempo que le queda. 

El Director General de la Policía Municipal, don 
Pablo Enrique Rodríguez Pérez: Sí. 
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La foto que usted me manda nunca fue un 
museo porque no tenía adaptación para ser museo. 

(Observaciones del señor Silva Buenadicha). 

Lo siento, perdóneme. Si me saca usted la 
licencia donde era un museo y podría ser visitado 
públicamente, me la enseña, porque he estado allí 
varias veces. Pero, por lo tanto, le estoy diciendo que 
museísticamente no se podía contemplar como tal. 
Entonces, lo que le digo que no tenemos museo.  

Igualmente para todos, felices fiestas y que la 
Policía tenga poco trabajo. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
Rodríguez. 

(Observaciones del señor López-Rey). 

Félix, ahora sí quieres hablamos. 

Terminamos con este último punto del orden del 
día, la última comisión de este año. Agradecerles a 
todos y a todas su asistencia, a quienes estamos aquí, 
en la sala, también a quienes están on-line, y 
desearles hasta el año que viene unas felices fiestas y 
un 2022 con lo mejor para todos. Agradecer también 

a las trabajadoras y trabajadores municipales su 
trabajo para hacer posible el desarrollo de esta sesión 
y de todas las de este año y nos vemos el año que 
viene. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

 

*   *   *   *   *   *   * 

(No se formulan ruegos). 

*   *   *   *   *   *   * 

 

La Presidenta: Muchas gracias a todos. Se 

levanta la sesión. 

 

(Finaliza la sesión a las trece horas y cuarenta y tres 
minutos). 
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